

讣 告

我国著名动物学和鸟类生态学家、第八届全国人大代表、中国科学院院士、北京师范大学生命科学学院教授郑光美先生因病医治无效，于 2023 年 10 月 3 日 14 时 29 分在北京逝世，享年 91 岁。

郑光美先生祖籍北京，1932 年 11 月出生于黑龙江省哈尔滨市。1954 年毕业于北京师范大学生物学系，同年 8 月留校任教，1956-1958 年在东北师范大学研究生班学习。1986 年被聘为北京师范大学生物学系教授，2003 年 11 月当选中国科学院院士。

郑光美先生曾担任中国动物学会副理事长、鸟类学分会理事长和名誉理事长、中国野生动物保护协会常务理事、国家教委理科教学指导委员会生物学科副主任、《中国动物志》第五届编辑委员会委员、国际生物多样性计划中国国家委员会科学咨询委员、中华人民共和国濒危物种科学委员会委员、国家级自然保护区评审委员、《Avian Research》和《生物学通报》主编、《动物学报》副主编、国际鸟类学委员会（IOC）资深委员、世界雉类协会（WPA）会长、国际鹤类基金会顾问。

郑光美先生一生产严谨治学，在我国鸟类生态学等诸多领域进行了开拓性研究，其研究内容和方法长期引领中国鸟类学的发展，特别是在黄腹角雉等濒危雉类生态生物学和保护研究领域贡献卓著，具有重要的国际影响力，是世界濒危雉类保护生物学研究的带头人。他提出了鸟类近缘种在垂直分布上存在替代现象，阐明了鸟类从独巢到群巢的演化过程以及鸟类营巢的进化趋向；首次用景观生态学的理论对城市鸟类群落丰富度和岛屿化效应进行了系统研究，对我国伯劳科等鸟类分类进行了系统的研究与订正。他依据国内外对鸟类分类和系统发育的最新研究成果，对中国鸟类的分类和分布进行了创新性研究，对世界鸟类分类系统和相关物种的分类地位进行了修订。他主编出版《中国濒危动物红皮书》（鸟类卷）、《中国生物多样性红色名录·脊椎动物（第二卷 鸟类）》、《世界鸟类分类与分布名录》（第 1-2 版）、《中国鸟类分类与分布名录》（第 1-4 版）、《中国雉

类》等一批专著，发表研究论文 100 余篇，研究成果曾获国家自然科学二等奖、教育部科技进步二等奖等多项国家和省部级奖励。

郑光美先生是我国杰出的教育家。60 多年来一直耕耘在教学一线，将他丰富的知识积淀传授给学生，用他的人格魅力感染学生，是北京师范大学最受学生欢迎的老师之一。他教学中不断更新和优化教学内容、改革教学手段和方法，长期引领着国内动物学教学改革和发展。1991 年获评全国优秀教师、1997 和 2014 年两次获国家优秀教学成果二等奖、2004 年获评国家级精品课程、2007 年获第三届高等学校教学名师奖，2021 年获全国教材建设先进个人。主编出版了多部有影响力的教材，其中《普通动物学》和《普通动物学实验指导》累计印刷 180 万多册，是国内本领域印量最大、使用最广泛的教材。多部教材获评国家级规划教材、国家精品教材。他爱生乐教，提携后学，淡泊名利，曾多次捐资助学。他言传身教，为人师表，桃李满天下，其培养的研究生多已成为我国鸟类学事业发展的中坚力量。

郑光美先生高尚的学术品德和勤奋工作、勇于创新的精神永远值得我们学习。他的逝世，是北京师范大学的重大损失，也是我国动物学界的重大损失！让我们沉痛悼念并深切缅怀郑光美院士！

遵照郑光美先生遗愿，丧事一切从简，不举行遗体告别仪式。

谨此沉痛讣告。

北京师范大学生命科学学院

郑光美院士治丧工作小组

2023 年 10 月 4 日

联系人：王老师 15010037090， 李老师 13717886820